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Aufgabe 1: (4 Punkte)

Beweisen Sie die Stabilitdtsabschiatzung aus Satz 4.5.

Aufgabe 2: (4 Punkte)
Sei  ein Lipschitz—Gebiet. Sei v € C(092), y(z) > 0 fiir x € 09, g € Ly(00), f € La2(Q).

1. Zeigen Sie: Es gibt genau ein u € H;(2), so dass fiir alle v € Hy(2) gilt
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2. Bestimmen Sie eine geeignete nichttriviale Differentialgleichung, so dass u fiir u €
H? Losung dieser Differentialgleichung ist.

Aufgabe 3: (4 Punkte)

Sei F das Finite Element mit £ = A(ay,as,a3), P = {p € Ps : p(p) = 0}, p(p) = 6p(as)—
250 pla) + X0, Vp(ar)(a; — as), as Schwerpunkt von E, und

¢ = {D(a;) : || <1, I =1...3}. Das Element heifit Zienkiewicz—Dreieck. Zeigen Sie:
Das Element ist unisolvent, und P, C P.

Aufgabe 4: (4 Punkte)

Berechnen Sie die Formfunktionen des dreieckig—hermitschen kubischen Elements fiir das
Einheitsdreieck fiir die Auswertungen von Funktion und Ableitungen am Nullpunkt sowie
fiir die Auswertung im Schwerpunkt.

Aufgabe 5: (4 Punkte)

(Uber die Weihnachtsferien:)

Es sei Q C R?, Q = U}_,Ey. Hierbei ist B, = {x+(0,k) : 2 € RxR",|z]; <2}, k= 1.5,
und FEy = {2+ (0,1/2) : € R?, ||z]|0c < 1/2.

1. Zeichnen Sie €2 und definieren Sie es als Grundgebiet in der PDE-Toolbox.

2. Losen Sie mit der PDE-Toolbox die Aufgabe Au = f auf ), wobei f(x) = 1, falls
||z — 2j]lc < 0.1 fiir ein j von 1 bis 3 und f(x) = 0 sonst, sowie z; = (1,2.1),
29 = (—1,3.1), z3 = (0,4.1). Setzen Sie die Colormap auf Hot und beschreiben Sie
das Ergebnis.



